

亿亩，在上述资源中比较而言，草场开发难度小，投资少，见效快，可能成为继耕地之后解决我国食品问题的又一重大资源，也是减轻耕地和粮食压力的一个重要出路。目前我国对草场开发利用不足，草原畜牧业十分落后，生产能力低下，这方面仍然有很大的潜力。我国也是一个荒漠面积巨大的国家，仅新疆的塔克拉玛干大沙漠就比两个山西省还大。当然荒漠的开发难度很大，但世界上已有成功的先例（以色列就是在荒漠上开发出来的发达国家）。人类最终会开发利用这一片土地。至于海洋有更加诱人的开发前景，海洋生物资源占地球生物资源的80%。人们已不再怀疑，蓝色无际的海洋将是21世纪人类的第二粮仓。由此看来，人们没有理由为未来悲观，地球有条件养活存在于它上面的人群，中国的国土也能够养活中国人，问题是我们在资源利用上必须跳出原有思路和框框，树立新的大资源观念。

一、调整指导方针和发展战略。长期以来我们只重视耕地、主要抓粮食生产是可以理解的，也是必要的。但从长远看，解决食品问题必须有国土的整体观念，要开发尚未利用或未很好利用的资源，而不能把眼睛只盯在耕地上。这就要求在指导方针上进行调整。以畜牧业为例，要改变过去主要重视农区畜牧业的状况。在资源利用上耕地与草地并重，在产业布局上农业与牧业并重，在牧区内部农区畜牧业与牧区畜牧业并重，并以此来安排工作，调整投资结构。

二、放宽政策，深化改革。不论草原、荒漠或海洋的开发，除了物质投入外，还需要一个有利的政策环境，包括某些特殊政策，其目的一是搞好机制，增强自我发展动力，二是吸引外部包括国外的人才、资金、技术参与开发，改变过去只由国家投资的状况，把单纯的政府行为转变为具有就业与经济价值的市场或企业行为。

三、以科学的态度认真进行规划和论证。耕地以外资源的开发，有许多特殊性，难度大，要防止盲目性。这些地方一般都是边远地区、少数民族居住区，也是经济上比较落后的贫困地区。这类地方的开发，既是经济问题，也涉及民族、国防和生态环境问题，需要组织多学科专家共同参与，进行调研规划并进行认真的论证，以保证效益，避免失误。

非耕地资源的开发，不仅需要较多的投入，而且需要相当长的时间，应予尽早考虑。如果我们不能在本世纪末对其进行相应的研究、试验，未来会更加被动。▲

多元化、单行法规不足以体现不动产物权在国民经济中所拥有的决定性意义。我国不动产权法制度建设亟需从不动产实际的发展。一定的计划经济的规则，民法中至今没有不动产权法的地位，不动产管理机关多元化、登记机关多元化、登记效力多样化的立法科学主义观念。我国不动产法制的发展还面临旧的产品经济体制的陈旧法律体制的影响等问题。国有土地的使用依旧保留着我国国有土地制度改革之始，就近照搬香港的做法和法律制度，但是香港的法律制度真有典型的实用主义性缺乏整体意识



中国社会科学院法学研究所副研究员、博士 孙宪忠

## 实现不动产法的统一

我国从 1987 年开始进行国有土地有偿使用制度改革，8 年以来，我国的不动产市场在全国范围内蓬勃发展，并成为社会主义市场经济最为活跃的组成部分，不动产的管理工作也积累了丰富的经验，不动产立法也逐渐在形成体系。在分析我国不动产法制问题时，对这些成就的取得应予充分肯定。

前苏联法律取消对财产的动产和不动产划分（实质是取消不动产在社会主义法律中的地位）以后，各社会主义国家的法律基本上都不再规定不动产规范，法学家们也都不再探讨不动产法。

我国国有土地使用制度改革之始，理论和经验明显不足，有不少做法和法律制定便从香港就近搬来。香港的法律制度具有典型的实用主义性，特点是缺乏整体意识和立法科学主义观念。在不动产法制上，香港法的主要缺点是放弃物权公示原则，在不动产物权创设和变更上不采取登记主义，而只依赖当事人的契约或者合同，这一点与不动产法的基本原理——即不动产物权依登记创设和变更的原则不相符合。在不动产最重要的部分土地与房屋的关系上，香港法的特点是不顾土地与房屋均为价值巨大的独立不动产，国际上一般均规定它们可以分别为不同的权利主体拥有，强行规定它们同时转让和设置抵押，这不但非常笨拙，而且不合法理。另外，允许买卖楼花这种对消费者有极大风险的行为和允许炒楼花这种对国民经济和消费者均非常不利的投机行为，也是香港不动产法的重大缺陷之一。香港法对法律概念的命名也是实用主义的，与我国多年来所遵从的大陆法系科学主义法学的思维逻辑多有不符。这些不尽人意的方面，

已经给我国的不动产立法造成了消极的影响。下一步我们应加强对科学主义立法的研究和引进。

但是，与上述问题相比，我国不动产法制顺利发展的更大障碍，是旧的产品经济体制的陈旧法律体制的影响，这些问题主要有：

1、在现行土地法中，国有土地的使用依旧保留着一定的计划经济的规则而不是市场经济的规则。看一下《土地管理法》的内容就很清楚。该法第四章规定的是国有土地的使用制，题名为“国家建设用地”。它把所有国有土地的使用均称为“国家建设”，而不论是什么主体的使用，也不论这些使用的目的何在。该法规定的土地使用权的转移方式仍然是行政划拨方式，不是依照财产法转移原则确定的方式。这些规定与 1987 年以来我国国有土地使用权有偿转让的改革不相符合，也不符合市场经济条件下国家与企业关系的一般原则。虽然 1988 年该法总则部分进行了修改，而且制定了几个关于国有土地使用权依据市场机制转让的单行法规，但是由于《土地管理法》中的具体操作的规范没有改，实际部门的做法大多没变。

2、在民法中，至今没有不动产法的地位。财产划分为动产和不动产并为它们规定各不相同的法律制度，这是民法财产法的最基本的内容之一。但在我国“民法通则”中，并没有动产和不动产的划分，不动产在民法中并无地位。民法通则中其他规范的设计，也是以动产规则为出发点的，比如关于合同定义的规定，关于抵押的规定等，也不适用于不动产。

3、不动产管理机关的多元化、登记机关的多元化、登记法律的多元化和登记效力的多元化问题。根

据不动产的自然属性（如土地与房屋不可分割）及其在法律上表现的规律，不动产管理部门应当统一，登记机关应当统一，登记法应当统一，登记效力更应当统一。但是由于长期的产品经济的影响，上述应当统一的事项在我国都是分离的，不动产管理是“多头执政”，这样不可能也根本做不到通过登记使公民与法人的财产权利具有司法的意义，而只能具有行政部门管理的意义，这也是违背不动产法原理的。

4、不动产物权是对国计民生拥有决定意义的重要权利类型。近年来我国虽有一些单行法规对这种权利进行了规定，但是，依单行法规的形式规定不动产物权在法律效力上是不够的。正确的做法是用宪法和民法这样的基本法来规定不动产物权。

总而言之，我国不动产法制建设仍然跟不上不动产实际的发展。我国目前亟需制定的法律一是物权法，它是民法的基本构成部分，是国家的基本法律之一，也是不动产的最重要的实体法，只有依靠它才能建立体系完善而且效力充分的不动产法律制度。另外亟需制订不动产登记法。目前不少法规均规定不动产的物权变更需要登记的条文，但是依靠什么法登记，怎样登记，登记的条件如何，程序如何，效力如何，当事人的权利、义务，登记机关的权利和义务等，至今还没有法律规定，这不能不说是一个很大的缺陷。关于修订土地法的工作也应该有更积极的动作。最后诚恳地希望改革决策部门对不动产管理体制的改革有大的动作，早日按照不动产法的规律，实现不动产管理的统一和不动产法的统一。▲